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	Oggetto: Approvazione della  proposta riassetto del Dipartimento di XXXXX mediante incorporazione

BOZZA DELIBERA IPOTESI DI INCORPORAZIONE




VISTO
lo Statuto di autonomia dell’Università degli Studi di Udine ed in particolare l’art. 33;

VISTA
la delibera del Senato Accademico in data 16.12.2009 con la quale sono state approvate le “Linee guida per la riorganizzazione delle strutture scientifiche”;

RICHIAMATE le precedenti delibere del Consiglio di Dipartimento di xxxxx di data yyyyy in merito alla riorganizzazione dipartimentale;

CONSIDERATO che è emersa l’intenzione di procedere al riassetto del Dipartimento mediante incorporazione di docenti appartenenti ai settori scientifici disciplinari …
VISTO
il documento “Tempi e procedure per la riorganizzazione delle strutture dipartimentali”, illustrato dal Rettore nel corso della seduta della Conferenza dei Dipartimenti di data 8.4.2010 e tenuto conto della discussione ivi emersa;

VISTE
le modifiche apportate a tale documento dal Senato Accademico del successivo 14.4.2010;
TENUTO CONTO che la proposta di riassetto del Dipartimento mediante incorporazione dei docenti deve essere sottoposta alla presa d’atto del Consiglio dei Dipartimenti coinvolti nell’iniziativa, entro il 31.5.2010;

IL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO
delibera unanime
1. di approvare la proposta di cui all’Allegato 1.

	Firma del Presidente


	Firma del Segretario
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